

我省“大综合一体化”行政执法改革持续走深走实

本报记者 肖春霞

本报讯 5月16日,全省“大综合一体化”行政执法改革攻坚暨行政执法类公务员分类管理推进会在绍兴柯桥召开。记者从会上获悉,作为国家唯一改革试点,浙江一年多来已推动“大综合一体化”行政执法改革取得阶段性重要进展。

“大综合一体化”行政执法改革是优化提升营商环境、推进省域治理

体系和治理能力现代化的重要抓手。试点一年多来,我省逐渐走出了一条“一张清单、一支队伍、一个平台、一套机制”系统推进的改革之路。

随着改革步入攻坚期和深水区,“大综合一体化”如何进一步强落实、出成果?会上提出,2023年要完成6项核心指标攻坚,即“大综合一体化”行政执法改革综合评价指数达到85以上,跨部门“综合查一次”实施率达到20%,拓展执法监管

“一件事”场景应用到75件,轻微违法告知承诺制实施领域拓展到26个,推进5个以上处罚事项适用简案快办,跨部门联合双随机监管率达到30%以上。

接下来,全省将聚焦改革攻坚,推动执法事项精准落地,加强执法监管协同,创新方式优化服务,深化执法人员分类管理,纵深推进“大综合一体化”行政执法改革,确保改出活力、改出实效。



校门口宣讲防溺水

天气转热,连日来,临海市公安局杜桥派出所民警特地赶在放学时间,来到辖区学校校门口,给孩子们宣讲防溺水相关知识,提高孩子们的安全意识和自救能力。

通讯员 叶明奎 摄

省级层面首次 省委政法委举办 全省乡镇(街道)政法委员示范培训班

(上接1版)

提升能力与激励担当相结合。政法委员履职尽责,不仅要具备适应岗位需要的专业能力,更要具备忠诚担当、讲究方法、吃苦耐劳、甘于奉献的工作作风和精神风貌。在第一天的开班动员讲话中,省委政法委员会副书记张建明开宗明义地提出,政法委员既要提高政治能力、统筹协调能力和群众工作能力,争做统筹推进基层政法工作的行家里手;也要强化责任担当,求真务实、善谋实干,全力维护基层安全稳定、防范化解基层矛盾纠纷、深化基层平安创建、加强和创新基层社会治理和建强基层政法队伍,切实推动打牢省域政法工作现代化先行的坚强底座。

理论学习与业务辅导相结合。培训期间,省法学会首席法律咨询专家、浙江大学法学院教授、博导章剑生围绕“法治国家建设过程中的难点与对策”作了专题辅导,让学员们对习近平法治思想和法治国家建设有了更深刻的理解。同时,结合政法委员职责任务和实际工作需求,有针对性地安排省委政法委、省信访局6名处级干部,围绕安全稳定、基层社会治理、政法舆论宣传和信访工作等主题作了专题辅导,推动提升依法履职能力。

课堂教学与交流分享相结合。培训期间,除了专家、省级机关业务处长授课外,还专门安排了宁波市

鄞州区下应街道政法委员赵鲲和安吉县天荒坪镇党委副书记、政法委员冷云峰2名富有实战经验的学员作了专题辅导。授课中,他们结合自身工作经历和感受,谈经验、谈认识,引起了良好的反响与共鸣。

培训效果好不好,关键要看学员站位有没有进一步提升、理念有没有进一步转变、能力有没有进一步提升。

不少学员表示,“通过学习培训,有些思想上的困惑、工作中的难题找到了答案,进一步提高了认识,明确了方向,开阔了视野,学到了经验,有力增强了做好基层政法工作的信心和决心”。

杭州市西湖区三墩镇党委副书记、政法委员傅嘉谈到,这次培训,既有宏观政策解读又有微观务实辅导,为自己履职尽责进一步指明了方向。自己更加深刻地认识到政法委员必须扎根基层,做到心中有底、行路不慌;必须善于统筹,做到手脚并用更有力量;必须精通业务,做到数智赋能更加高效。

乐清市北白象镇党委副书记、政法委员徐国炼“深耕基层三十年,结缘政法十五载”。他说,这次培训自己收获颇丰、受益匪浅。做好基层平安政法工作,责任重大、使命光荣,自己将扛起“促一方发展、保一方平安”的政治责任和使命担当,坚决做到守土有责、守土负责,以一域平安服务保障全局平安。

诸暨市枫桥镇政法委员蒋杭翔表示,这次培训,既是一次初心使命教育的党课,也是能力本领提升的机会。通过学习,自己更加坚定了慎终如始的“忠心”、勤学善思的“恒心”、勇争一流的“决心”。作为“枫桥经验”发源地的一名政法委员,自己要坚持最高标准、最严要求,扛起发源地的使命担当,优机制解民忧、抓重点保稳定、破难点重民生,力争实现“矛盾不上交、平安不出事、服务不缺位”。

这次培训已经结束,但如何做一名优秀的乡镇(街道)政法委员和基层治理能手,需要每一位政法委员自己在实践中不断学习领悟、思考总结。正如省委政法委政治部主任于万春寄语,希望每一位政法委员坚持学习习近平新时代中国特色社会主义思想,做政治坚定、对党忠诚的践行者;坚持锤炼新本领,做维护稳定、护航发展的担当者;坚持提升新境界,做扎根基层、服务群众的奉献者。

据了解,11个设区市党委政法委政治部主任作为领队也参加了这次示范培训班,目的就是强化示范引领,更好推动市县两级党委政法委统筹利用本地各种资源,创新办班形式方法,突出实战实用,突出短平快,同时加强培训师力量建设与储备,构建市级抓统筹、县级为主体的乡镇(街道)政法委员队伍培训格局。

“婺商平安直通车” 主打是一个“服务”

通讯员 丁悦 本报首席记者 陈佳妮

本报讯 在金华,专业市场特别是产地型市场与区域块状经济高度关联,市场发展带动地方产业发展,区域经济发展为市场提供有力支撑。如何优化营商环境?金华警方瞄准了“市场”。在“5·15”全国打击防范经济犯罪宣传日期间,金华警方特别召开新闻发布会,推出了“婺商平安直通车”品牌。

“服务”是这一品牌的核心和关键,全市公安机关持续优化“放管服”“一件事”改革,推出一批普惠均等、便捷高效、智能精准的涉企公安公共服务。

金华水果批发市场占地面积650亩,入驻商家3000余户,年交易额210亿元。金东公安分局在市场建立了365综合警务站,以公安主导,建立了4支队伍,公安、司法、市场监管、市场联合入驻。公安机关由1名社区民警带4名村警,实行24小时、365天全天候值守运行。今年以来,已为群众提供办事、咨询、求助服务1000余次。警务站运行以来,受到商户们的一致好评,他们说:“不论什么时候找你们,你们都在。有你们常驻在市场,我们放心多了。”

在义乌小商品城,义乌警方搭建“国际贸易综合服务及经济案事件预警平台”,已成功预防处置240起市场重大合同诈骗案件,累计挽回损失6.156亿元。

针对产地型市场企业防范意识薄弱、防范措施疏漏、防范能力短缺等问题,金华警方还组建多元化防控模式,强化对工业园区、专业市场的治安安全管理。到目前,全市公安机关已与6863个企业、园区、项目建立了联络机制。



“共享法庭”借力乡贤 拖两年欠款“次日达”

通讯员 徐祎涛

本报讯 “多亏了你们啊,要不然,我不知道啥时候才能拿到这笔钱。”近日,当事人小荣激动地向宁海长街法庭的干警们致谢。

小荣是一名外来务工人员,长期在长街从事挖机工作,前年他给老李提供劳务后一直没拿到劳务费。这1.6万元对于小荣来说并非小钱,他多次向老李催讨却无果。不久前,他来到长街法庭求助。

法庭了解案件情况后认为事实清楚,标的金额不大,又了解到老李年事已高且听不太懂普通话,于是联系了老李所在村的“共享法庭”庭务主任对此案进行调解。该庭务主任是村里一位颇具威望的乡贤,在他的调解下,老李次日便付清了劳务费。

据了解,长街法庭借助“共享法庭”平台,将辖区内热心公益的乡贤纳入调解队伍,引导他们参与乡村治理,延伸司法服务,全力描绘“乡村少讼”的美好图景。

“反诈骗小天使”来了

5月15日,温州市公安局龙湾区分局状元派出所社区民警吴正中来到温州市财税会计学校,为学校的“反诈骗小天使”队伍授旗,并结合近期真实案例向师生们宣讲反诈防骗知识。

通讯员 郑斌方 摄

